

ВЫСТУПЛЕНИЕ М.С. ГОРБАЧЕВА НА ВСТРЕЧЕ С КОЛЛЕКТИВОМ
ГОЛОВНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ БЕРЛИНСКОГО
СТАНКОСТРОИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА ИМЕНИ 7 ОКТЯБРЯ

21 апреля 1986 года

Приветствую вас, дорогие товарищи!

Нашей делегации, принимающей участие в работе XI съезда СЕПГ, доставляет большое удовольствие побывать в гостях у коллектива завода имени 7 октября – одного из ведущих станкостроительных предприятий Германской Демократической Республики.

Передаю вам и в вашем лице рабочим и всем трудящимся республики братский привет и пожелания новых успехов в строительстве развитого социалистического общества от советского рабочего класса, от всего нашего народа.

XI съезд вашей партии подводит впечатляющие итоги, достигнутые во всех сферах жизни. Большие перспективы раскрыты в Отчетном докладе ЦК СЕПГ съезду, с которым выступил товарищ Эрих Хонеккер, в речах делегатов.

Уже сейчас очевидно, что съезд даст новый импульс уверенному продвижению вперед республики немецких рабочих и крестьян. А это важно не только для вас, ее граждан и строителей. Как и достижения других братских стран, успехи ГДР усиливают позиции социализма, наглядно показывают его возможности и преимущества.

О том, что представляет собой ваш завод, как он работает, рассказал генеральный директор комбината Хайнц Варцеха, выступая на съезде, и здесь, уже в ходе нашего пребывания на предприятии. Много интересного мы увидели и своими глазами, узнали из бесед с рабочими и инженерами во время осмотра некоторых цехов.

Общее впечатление у нас хорошее. Чувствуется, что на предприятии поддерживается четкий трудовой ритм, много внимания уделяется модернизации производственных процессов. Отсюда – и высокое качество продукции, в том числе и станков, поставляемых в Советский Союз.

Хочу поблагодарить ваш коллектив за добросовестное выполнение наших заказов. От души поздравляем вас, товарищи, с присуждением почетного знамени ЦК СЕПГ за выдающиеся достижения в социалистическом соревновании в честь XI съезда партии!

Выступая здесь на митинге, мне хотелось бы прежде всего сказать о том, чем живет сейчас наша страна, что думают советские люди. Недавно я побывал на предприятиях ряда городов Поволжья. Главное, что вынес из многочисленных встреч и бесед, – убеждение в том, что трудящиеся как свое собственное кровное дело восприняли курс XXVII съезда КПСС на ускорение социально-экономического развития. Наши люди понимают, что работать нужно по-новому, хотят работать по-новому, не страшатся перестройки.

Ну, а в чем суть и смысл этой перестройки, пожалуй, лучше всего показать на конкретном примере. Советский автомобиль «Лада» пользуется неплохой репутацией и у нас, и за рубежом. Кажется, в ГДР на него тоже есть спрос. Но теперь среднего и даже хорошего уровня мало. Встречаясь с коллективом Волжского автозавода, я спросил: а почему бы вам, товарищи, не попытаться стать вровень с законодателями автомобильной моды?

Мы сейчас располагаем всем необходимым, чтобы не только по отдельным направлениям, но, так сказать, всем фронтом выйти на передовые рубежи научно-технического прогресса. И подходим к этой задаче очень серьезно, глубоко продумывая весь комплекс проблем.

Партия ставит вопрос так: каждый на своем рабочем месте должен трудиться с отдачей всех сил, знания и умения, проявляя максимум экономии и бережливости. Это требует перестройки психологии не только руководителей, но и всех трудящихся, отказа от консерватизма и рутины, ориентации на творчество, поиск, новаторский подход к проблемам.

И другая сторона вопроса. В условиях, когда наши предприятия переводятся на хозяйствственный расчет, когда существенно расширяется поле их самостоятельного маневра, резко возрастает также роль трудовых

коллективов. А это значит, что рабочему мало знать и исполнять свое непосредственное задание. Нужно овладевать и экономическими знаниями, смелее браться за рычаги управления.

Дело, за которое мы сейчас взялись, потребует немалого напряжения сил. Но у нас есть уверенность в успехе. История не раз ставила перед советским рабочим классом, трудящимися страны нелегкие задачи. Под руководством своей Коммунистической партии они с честью с ними справились. Справятся и сейчас.

Хочу подчеркнуть, что важное значение в своих планах мы придаем взаимодействию с нашими друзьями и соратниками – народами стран социалистического содружества. Такое взаимодействие позволило всем нам за прошедшие десятилетия преодолеть трудности и добиться выдающихся результатов. Сейчас оно может и должно проявить себя еще шире, принести гораздо большую отдачу.

Это полностью относится к отношениям между Советским Союзом и Германской Демократической Республикой. Вы знаете, что вчера у нас состоялась беседа с товарищем Эрихом Хонеккером. Мы сделали обзор связей между нашими партиями и странами и с большим удовлетворением констатировали: сотрудничество развивается успешно, дружба между нашими народами строится на прочном фундаменте!

Многие из вас, товарищи, наверное, бывали в Советском Союзе. А тех, кто не успел, мы приглашаем: приезжайте, посмотрите, чем живет наша страна. (*Оживление среди присутствующих, аплодисменты.*) Если судить по такой реакции, то можно сразу организовывать поезд дружбы. (*Аплодисменты.*) У вас будет возможность убедиться, как тепло, по-братьски советские люди относятся к трудящимся ГДР.

У производственной кооперации СССР и ГДР уже солидная биография. Но достигнутое нужно рассматривать как начало. Перспективы здесь широкие. Я имею в виду как двустороннюю программу экономического и научно-технического сотрудничества, так и совместное наше участие в

Комплексной программе научно-технического прогресса стран – членов СЭВ. У нас будет больше прямой производственной кооперации, прямого сотрудничества на уровне предприятий.

Реализация всех наших совместных планов зависит от активной работы правительств, хозяйственных органов, научных учреждений. Но в конечном счете успех ее будет решаться на производстве – в трудовых коллективах. Хочу призвать вас, дорогие друзья: приложите свои знания, таланты, рабочую сметку к делу научно-технической интеграции, к развитию новых, прогрессивных форм сотрудничества. Уверен, что творческое взаимодействие рабочих, инженеров, ученых СССР и ГДР принесет новые замечательные плоды.

Товарищи! Мы живем в сложном, противоречивом, многообразном мире. У каждого народа, у каждой страны свои проблемы и заботы. Но для всех живущих на Земле нет дела важнее, чем устранение ядерной угрозы, прекращение гонки вооружений, упрочение мира.

Если у кого-то еще могли быть сомнения относительно истинного виновника нынешнего нагнетания напряженности, то события последнего времени внесли полную ясность. Это – имперская политика США во всех ее проявлениях. В своем стремлении повернуть историю вспять империализм все откровеннее делает ставку на силу, вмешательство в дела свободных народов, государственный терроризм.

Под прицелом живет Никарагуа, беспрецедентных масштабов достигла поддержка головорезов в Анголе, бандитских групп в Афганистане, кровавых полпотовцев в Камбодже. Во всех случаях речь идет об открытых актах насилия над суверенными государствами, о попытках свержения законных правительств. Эти и другие действия того же рода обнажают агрессивную суть политики, которую в Вашингтоне пышно именуют «неоглобализмом».

А посмотрите, какое бесчинство учинила американская администрация в отношении Ливии! Предпринимая свою разбойничью акцию против этой

страны, США не посчитались не только с мировым общественным мнением, но и с большинством своих союзников по НАТО.

Политика социального реванша является главным источником военной опасности в Европе. Со времен Черчилля идеологи империализма не перестают утверждать, что коммунисты раскололи Европу. Но правда в другом. Не социалистические страны положили начало политическому расколу Европы на два противостоящих блока. Если кто-нибудь на Западе забыл об этом, напомню: Варшавский Договор был подписан спустя шесть лет после создания агрессивного блока НАТО.

И сегодня главный счет за углубление раскола Европы следует предъявлять тем, кто превратил ее в поле ракетно-ядерного противостояния; кто ставит под вопрос решения Ялты и Потсдама, заложившие основы послевоенного устройства нашего континента; кто посредством дискриминационных списков и других ограничений ставит рогатки свободному развитию торговли, кооперации и других форм сотрудничества.

В противовес этой позиции Вашингтона и ряных его подручных социалистические страны на практике работают в пользу европейского сотрудничества и выступают с далекоидущей программой преодоления раскола Европы.

По их инициативе состоялось совещание в Хельсинки, где был принят Заключительный акт, указывающий реальные пути единства континента на мирной, равноправной основе.

Мы подтверждаем заявление о готовности пойти на одновременный роспуск Варшавского Договора и НАТО или, по крайней мере, для начала, военных организаций обоих союзов. Мы считаем назревшей необходимость освободить Европу от ядерных средств средней дальности. Наши новые предложения открывают широкие возможности для радикального сокращения обычных вооружений на Европейском континенте от Атлантики до Урала.

Наши страны выступают за преодоление искусственных барьеров в экономической сфере, за развитие взаимовыгодных отношений между СЭВ и ЕЭС, за общеевропейское сотрудничество по экономическим, экологическим и другим вопросам. Пора, наконец, усвоить простую мысль: существующие сейчас барьеры могут быть преодолены не в том смысле, что Запад навязывает Востоку или Восток навязывает Западу свои порядки. **Надо совместными усилиями повернуть дело от конфронтации и военного соперничества на рельсы мирного сосуществования. Только в таком понимании наш континент может быть единым.**

Разрядка, доверие, сотрудничество, нерушимость существующих границ, уважение законных интересов друг друга – вот вехи пути, которые позволяют Европе упрочить мир. Теснейшее экономическое взаимодействие, широчайший обмен культурными ценностями, прямое и свободное общение между гражданами всех стран – вот как мы себе представляем мирное будущее Европы, вот ради чего готовы мы работать.

Европа без ядерных боеголовок и химических средств ведения войны, Европа, где радикально сокращены вооруженные силы и вооружения, – таким мы хотим видеть наш общий европейский дом. Заботой об этом проникнуты радикальные предложения Советского Союза и других социалистических стран.

Товарищи! В последнее время каждый раз, когда я встречаюсь с трудящимися, они говорят о своей озабоченности ходом дел на мировой арене. Поддерживая и одобряя наш курс на переговоры, политический диалог, поиски взаимоприемлемых решений, советские люди нередко спрашивают: а не обманут ли нас партнеры по переговорам, не попытаются ли использовать их как прикрытие для наращивания военных мускулов, приобретения военного превосходства? Мы понимаем такую озабоченность и принимаем необходимые меры, чтобы этого не случилось. СССР и другие государства Варшавского Договора имеют прочную и надежную оборону.

Обмануть себя мы не позволим, как не допустим использования переговоров в качестве ширмы. Это относится и к новой советско-американской встрече на высшем уровне. Она может состояться, если сложится надлежащая международная атмосфера. Она будет оправданной, если приведет к реальным сдвигам в деле разоружения. Мы к этому готовы. К сожалению, такой готовности не видно пока у Вашингтона, действующего в прямо противоположном направлении.

Советский Союз, братские страны социализма будут настойчиво продолжать борьбу за предотвращение ядерной войны.

Примите от делегации КПСС памятный подарок – скульптуру О.С. Кирюхина, передающую революционный порыв первого коммунистического субботника в Советской России, о котором В.И. Ленин сказал как о Великом почине. С этого начинался социализм. Сегодня, когда я смотрю на ваш завод, обдумываю сказанное на вашем съезде и при встречах здесь, то складывается самое хорошее впечатление. Как далеко мы продвинулись, как далеко мы ушли. И вам, и нам было трудно на нашем революционном пути. Народы проявили выдержку, проявили энтузиазм, доверие к политике коммунистических партий, и это привело нас к победе. Думаю, что сегодня, когда мы на новом этапе ставим новые задачи по глубокой перестройке экономики, которая откроет возможности для дальнейшего социального прогресса наших стран, наши народы также будут на высоте стоящих задач. И порука этому – приверженность делу социализма, великим идеям Маркса, Энгельса, Ленина. Важной предпосылкой нашего общего успеха является дружба, которая выковалась народами в совместной борьбе.

(М.С. Горбачев вручает скульптуру представителям предприятия.)

Спасибо за горячий прием. Желаю больших свершений первому на немецкой земле государству рабочих и крестьян.